

# 培根铸魂 润心育人

——井冈山市打造“行走课堂”提升研学品质

本报全媒体记者 董文涛

近日,在井冈山南山公园,来自广东深圳的千人研学团队在研学点参观学习。“这次研学之旅,让我学到了很多书本以外的知识,在行走中得到了历练。”谈到井冈山研学之旅,深圳市福田区的高中生李远深有体会。数据显示,1至7月,井冈山景区接待游客951.56万人次,同比增长115.59%,实现旅游总收入80.42亿元,同比增长116.37%。其中研学游呈稳步上升趋势,广东方向来井冈山千人以上研学专线10余趟。

红色是井冈山最鲜亮的底色,八角楼的灯光、黄洋界的炮声、崎岖的挑粮小道……许多红色故事在这片土地上广为传颂。今年以来,井冈山深入挖掘红色

资源,推陈出新打造“行走课堂”,强化红色文化育人功能,让青少年在研学旅行中获得红色文化润泽和熏陶,从红色基因中汲取强大的信仰力量。通过生动多样、寓教于乐、多重体验的研学模式,结合“万名游客上井冈”“百趟专列上井冈山”等文旅活动,做大做强井冈山红色研学品牌,让井冈山精神放射出新的时代光芒。

在葛田乡古田村红色研学基地,红色驿站、公卖处、红色书屋、讲习所、村史馆等串成一条红色景观长廊,吸引了一批又一批远道而来的研学团队。古田村精心挖掘红色故事、再现革命历史,引入一批乡贤返乡创业,以社会化投入、市场化运营的方式,打造

沉浸式红色研学基地。该村还通过村民理事会,科学管理红培机构、店铺商家、民宿业主等,以利益联结激发群众参与的内生动力,大大提升红色研学服务质量。

“结合加强中小学生劳动教育的要求,今年我们以井冈山红色文化为载体,扩充更多教学内容,形成与韶山等省外红色景区合作交流模式,打造培根铸魂、启智增慧的红色研学精品路线,提升了井冈山红色研学品牌知名度。”吉安市井冈山旅行社有限公司负责人说。

前往井冈山革命烈士陵园、红军挑粮小道、黄洋界等研学点感悟红色历史,体验编草鞋、挖野菜、情景剧角色扮演等现场教学环节,红色研学团队在实践中

不断丰富研学成果,实现学与游深度融合。

在茨坪镇大井村的草鞋编织课堂,研学团队学员王轩认真地编着两股草绳。在老师手把手地传授下,一双草鞋初见雏形,王轩兴奋地说:“编织草鞋让我感受到了红军艰苦朴素的作风,我要更加珍惜今天的美好生活。”

科技赋能活化红色文化资源。去年7月正式投入使用“元宇宙·井冈”数字展厅,将红色文化与影视、VR体验等相结合,发展“红色研学+”新产品新业态,让青少年参与井冈山胜利会师等沉浸式情景教学,进一步延伸了红色研学产业链,让研学之旅多点开花、更有温度。

## 甜蜜七夕

▶8月21日,南昌高新区一家花店,商家正在按照订单包装花束。七夕节到来带火了花店生意。

本报全媒体记者 张翰林 摄

▼8月22日是传统七夕节,在峡江县民政局婚姻登记处,一对新人正在合影留念。

通讯员 曾玲 摄



▶8月17日,吉安市吉州区,一对金婚老人在“金婚迎七夕 爱在社区”活动中一起切蛋糕。

特约通讯员 李军 摄



## 德安党建赋能 产业链高质量发展

本报德安讯 (通讯员金明、熊辉)德安县积极探索加强产业链党建,推动组织堡垒建在“链”上、服务赋能抓在“链”上、协同发展融在“链”上,以党建赋能产业链高质量发展。

产业链发展到哪里,党建工作就要跟进到哪里。该县围绕产业链建立党建联盟,着力构建产业链党建联盟牵头抓总、链上党支部共同发力、车间班组示范引领的党建工作链条,推动组织堡垒建在“链”上。该县组织重点产业培育牵头部门成立产业链党建联盟,按照“产业相近、地域相邻、职能相关”的原则,采取“1+N+X”的模式,即以1个产业链党建联盟、N家链上企业、X家职能部门构建起以党建联盟为中心,实体制与功能型相链接的开放式组织体系,构建起资源共享、优势互补的产业发展新格局。

同时,该县持续擦亮做实“选择德安·就是心安”营商环境品牌,探索建立精准服务体系,实现服务赋能抓在“链”上。按照“一个企业、一个挂点县领导、一个帮扶部门、一个帮扶方案”工作机制,建立党员帮扶小队,推行企业网格化服务,对规上企业“一对一”、规下企业“一对多”帮扶,实现企业帮扶全覆盖。此外,该县搭建以产业链党建联盟为引领的产业服务平台,实现协同发展融在“链”上。推动链上企业实现党员联培、活动联办、阵地联用,推动26个机关党组织与企业党组织“结对共建”,实现党建资源有机整合、统筹利用。

## “鸡粪路”变“连心路”

本报全媒体记者 周幸

“现在肉鸡行情不错,我们抓紧时机再送一批……”近日,在吉安县万福镇众成种养殖专业合作社里,工人们忙着抓鸡、上车、过磅,一车车白羽肉鸡陆续发往南昌、赣州等地,合作社负责人胡志根满脸喜悦。

合作社一年出笼白羽肉鸡60万只,产值1300万元。每年村集体分红6万元,利用扶持资金入股的10户脱贫户可分红8万元;合作社还为周边30名村民提供了工作岗位,每年支出劳务性工资24万元……这组数字背后有个温暖的故事。

合作社养鸡场建在该镇岭头村,进村有一段470米长的砂石路。这条路

不足3米宽,布满大大小小的坑洼,出行十分不便。养鸡场每年产生鸡粪2400方,用农用运输车往外拉需拉300车。由于道路颠簸难行,鸡粪四散,这条路就成了一条“鸡粪路”。

不仅如此,鸡饲料难运进来、肉鸡难运出去,这条“鸡粪路”极大地制约了村里产业发展,影响村民增收致富。

担任驻村第一书记、工作队队长的戴山有看在眼里,急在心上,决心将道路加宽固化,修成一条水泥路。然而,决心易下,实事难做。路要加宽,占用

了20户村民的少量林地,村民不同意,修路阻力大。

为了说服村民,戴山有动了不少脑

筋、跑了不少腿、费了不少口舌。村民一般白天外出干活,戴山有就夜里上门。从东家到西家,多少次深夜长谈,村民从面红耳赤到面露笑容。经过他耐心做工作,村民们逐渐明白“修好路大家都受益”“修好路大家都致富”的道理。

在镇党委政府和乡村振兴局大力支持下,经多方努力,戴山有争取到16万元资金支持。去年7月,党员干部带头,群众积极投劳,不到一个月时间,一条3.5米宽的新水泥路就修好了。

增收致富路修好拓宽了,党员群众的心连接得更近了,这条路如今被村民称为“连心路”。

## “小黄帽”让政务服务有速度有温度

本报赣江新区讯 (全媒体记者郑莹)

“请问您要办什么事?”“养老保险办理在那边,您取号排队就行”……8月15日,走进赣江新区经开组团社保中心,头戴小黄帽的工作人员根据群众所办业务的事项类型、繁简程度,耗时长短等,实现精准分流。“工作人员耐心细致地答疑解惑,办事效率很高。”经开组团的市民汤女士为便

捷高效的办事体验竖起大拇指。

为进一步优化营商环境,全面提升群众的获得感和满意度,该中心组建了“小黄帽”志愿者服务队伍,深入推进“网上办”“掌上办”“不见面办”等便民服务,在全天候提供即时答疑的同时,通过国家医保服务平台APP、“赣服通”等线上平台和自助服务终端设备,为群众办理

## 我省一项目入选 全国文学志愿服务优秀项目

本报讯 (全媒体记者黄锦军)8月21日,记者从省作家协会获悉:在刚结束的中国作家协会2021至2023年社联工作会议暨全国文学志愿服务联席会议上,省作协“江西文学公益大讲堂”走进基层项目荣获全国文学志愿服务优秀项目。

此次全国有14个项目荣获全国文学志愿服务优秀项目。据介绍,近年来,省作协面向基层精准服务,广泛开展文学志愿活动,推动全省文学志愿服务走深走实。“江西文学公益大讲堂”走进基层项目从2022年下半年开始实施,省作协先后在吉水县湴塘村、修水县双井村等地开展江西文学惠农书房挂牌(文学图书捐赠)暨“江西文学公益大讲堂”走进基层活动,捐赠50余种图书1500余册,听众达2500余人次,涵盖乡镇干部、教师和基层文学爱好者等。同时,省作协还组织作家走进部分大型企业开展“文学照亮生活”系列活动。

## 首届“江西风景独好”旅游风光 国际摄影周精品展开幕

本报讯 (全媒体记者钟秋兰)8月22日,首届“江西风景独好”旅游风光国际摄影周精品展在江西省美术馆开幕,该活动由省文化和旅游厅、江西日报社、省文联共同主办。

主办方通过组织征集、业内征集、社会征集和全国党媒记者采风行等配套活动,吸引了大批国内外摄影家和摄影爱好者聚焦江西、拍摄江西,共征集到旅游风光摄影作品近8000幅。经专家评选、网络公示等程序,评出一等奖3件、二等奖9件、三等奖18件、优秀奖50件以及入展奖220件。此次展出的80幅优秀获奖作品,不仅有很高的欣赏性,也有较强的学术性,充分展示我省文化和旅游资源特色,全方位、多角度记录与发现了江西的生态之美、人文之美和发展之美,为观众带来一场耳目一新的视觉盛宴,让人们更加直观地了解江西、爱上江西。

## 新余强化乡村振兴 建设项目专项监督

本报新余讯 (全媒体记者江拓华)近日,新余市纪委监委深入开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,以正风肃纪护航乡村振兴。

分宜县纪委监委充分发挥“室组地”、片区协作机制作用,深入县乡村振兴、农粮、住建等相关单位和县域12个乡镇进行下沉式调研督导,分析研判乡村振兴领域项目治理风险点6个,针对性出台专项治理工作方案。通过联合审计、财政等部门成立专项督查组,深入开展监督检查。截至目前,该县共发现各类问题52个,已完成整改49个。

针对全额或部分使用财政资金的村(社区)工程建设项目,仙女湖区纪委监委要求其在“三务”公开栏公开项目名称、建设内容、施工方、投资额等信息。截至目前,该区所辖的村(社区)已公开了159个工程建设项目信息,收到群众监督反馈17条。

“我们将持续激活基层监督神经末梢,切实发挥乡镇纪委‘前哨’作用,通过打造‘掌上监督’‘村级月报’等村务监督品牌,做实专项监督,推动建章立制,持续规范村级小微工程建设项目领域的权力运行。”该市纪委监委有关负责人表示。

## 南昌高薪公安分局 推进清廉家风建设

本报南昌讯 (通讯员钟诚)为深入推动清廉家风建设,建立健全“家庭助廉”常态化机制,南昌市高薪公安分局开展了一系列清廉家风主题活动,推动廉洁文化走进公安民警家庭并取得良好效果。

该局不定期开展以“家庭与廉洁”为主题的“贤内助、廉内助”座谈会,向民警家属发放《家庭助廉倡议书》,加强民警“8小时”以外的提醒和监督。组织民警家属建立家庭助廉微信群,不定期推送公安队伍“法纪规定”“廉政短信”“警示教育”等内容,增强民警家属助廉的时效性。组织民警及家属观看廉政宣传片或者参观廉政警示教育基地,学习党风廉政建设各项法纪法规,不断提高民警及家属的廉洁意识、法纪意识和自警意识。此外,通过采取多种家访形式,积极搭建“廉心桥”,切实推动家风建设走深走实。



秋季开学在即,8月21日,赣州市公安局交通警察支队直属大队民警正在对辖区校车进行安全检查。

特约通讯员 胡江涛 摄